Иванова Н.В.,

учитель информатики и ИКТ        МОУ СШ №1

Урок информатики. 10 класс. Тема: «Базы данных. Назначение баз данных»
Цели урока: 

1. Сформировать представления о понятиях: «база данных (БД)», «система управления базами данных», раскрыть и показать их назначение. 

2. Организовать деятельность учащихся по изучению и первичному закреплению понятий: поле, запись, ключ, тип поля и знакомство с классификацией БД.

3. Продолжить формирование общеучебных умений и навыков (умение анализировать, составление опорного конспекта), расширение кругозора учащихся, развитие познавательных процессов.

4. Продолжить формировать коммуникативные умения делового общения в ходе групповой и фронтальной работы. 

Тип урока: изучение нового материала с использованием технологии «Критическое мышление через чтение и письмо».

Основные методы обучения: проблемный, объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый.

План урока: 

1. Организационный момент.

2. Стадия Вызова.

3. Стадия Содержания.

4. Стадия Рефлексия.

5. Домашнее задание.

Ход урока.

1. Организационный момент.
2. Стадия Вызова.

2.1. Постановка проблемы: предлагается две  таблицы (Excel).

I.  Данные об абитуриентах. 

	Данные об абитуриентах

	Фамилия
	Имя
	Отчество
	школа
	адрес
	телефон

	Попов  
	Илья 
	Александрович
	МОУ СШ №1
	Толстого 45-23
	5-98-76

	Кострова
	Елена
	Михайловна
	МОУ СШ №3
	Ленина 15-6
	3-67-54

	Фёдоров
	Павел
	Иванович
	МОУ СШ №3
	Кирова 1-43
	4-98-99

	Волкова
	Анастасия
	Алексеевна
	МОУ СШ №1
	Сибирская 14-97
	3-96-03

	Кислов
	Сергей
	Евгеньевич
	МОУ СШ №1
	Будёного 5-123
	7-41-05


II. Данные об экзаменах.

	Данные об экзаменах

	ФИО
	Экзамен
	Балл

	Попов Илья Александрович
	математика
	65

	
	русский язык
	43

	
	история
	72

	Кострова Елена Михайловна
	математика
	78

	
	русский язык
	79

	
	обществознание
	56

	Фёдоров Павел Иванович
	математика
	46

	
	русский язык
	75

	
	английский язык
	89

	Волкова Анастасия Алексеевна
	математика
	34

	
	русский язык
	52

	
	биология
	65

	Кислов Сергей Евгеньевич
	математика
	51

	
	русский язык
	55

	
	физика
	68


Задания для учащихся:

1. Найдите абитуриентов, окончивших МОУ СШ №1 (с помощью автофильтра из табл.1).

2.  Найдите абитуриентов, балл которых по русскому языку превысил 60 (с помощью автофильтра из табл.2).

3. Найдите абитуриентов, окончивших школу №3 с баллами по математике и русскому языку более 60. 

Третье задание вызовет затруднение у учащихся,  т.к. нужные данные хранятся в разных таблицах и возможностей Excel недостаточно.

Вывод: для возможности  нахождения  данных, хранящихся в разных таблицах, и быстрого поиска нужной информации необходимо организовать систематическое хранение данных. В этом помогают базы данных.

Приведу другой пример. Существуют исторические архивы, архивы служебных дел, киноархивы, архивы звукозаписей, фотоархивы. Порой такие архивы занимают целые здания и поиск нужных документов требует значительных усилий. В наше время решению описанных проблем помогают компьютеры. Информация в компьютерах хранится в виде файлов. Так вот, для того чтобы поиск нужной информации не занимал много времени необходимо организованное (систематическое) хранение данных. В этом помогают базы данных. 

Итак, тема нашего урока "Базы данных".

Вы уже встречались с базами данных. 

Например: классный журнал – база данных ваших оценок, записная книжка – база данных адресов и телефонов ваших друзей и знакомых.

Задание: Давайте попытаемся дать определение базы данных. Попытайтесь из данных слов составить определение: База данных – это, совокупность, структурированная, в некоторой, области, данных, предметной, взаимосвязанных. Запишите в тетради данное определение.

База данных – это структурированная совокупность взаимосвязанных данных в некоторой предметной области.

Пример: банк данных книжного фонда библиотеки, банк данных учеников школы и т.д.

Прежде, чем перейти к изучению данной темы, попрошу заполнить следующую таблицу «Верные и неверные утверждения». Заполнить только третий столбец.
	№
	утверждение
	До чтения
	После чтения

	1
	По способу хранения данных базы данных делятся на централизованные и распределённые.
	В
	

	2
	В документальных базах данных хранится краткая информация в строго определённой форме.
	Н
	

	3
	В фактографических базах данных хранятся всевозможные документы.
	Н
	

	4
	Картотека в библиотеке относится к фактографической базе данных.
	В
	

	5
	В централизованных базах данных данные хранятся на нескольких компьютерах.
	Н
	

	6
	Наиболее наглядными и понятными являются реляционные базы данных.
	В
	

	7
	Каждое поле имеет своё имя и тип данных.
	В
	

	8
	Записи базы данных – это столбцы таблицы.
	Н
	

	9
	Поле в базе данных – это строка таблицы.
	Н
	

	10
	Ключевое поле – это поле, которое должно иметь только разные значения.
	В
	


3. Стадия Содержания

Изучать материал вы будете самостоятельно с помощью презентационных материалов. После изучения материала необходимо будет выполнить практические задания.

Задания для работы в группе по теме «Базы данных»

1. Выполните практические задания: (учащимся раздаются задания в печатном виде)
Задача 1.

Дана таблица данных «Автомобилисты». Перечислить названия всех полей таблицы и определить ее ключевое поле. 
	владелец
	модель

	номер

	дата регистрации


	Левченко Н.Г.

	Волга

	А537АК-59

	15.03.96


	Сидоров А.М.

	Форд

	К1370П-59

	14.02.95


	Горохов Н.Н.

	Жигули

	Б171АМ-5Э

	27.10.95


	Федоров К. Р.

	Волга

	А138АП-02

	20.05.96


	Сидоров А.М.

	Жигули

	К735ММ-59

	27.10.95



Задача 2.

Таблица базы данных «Пациент» содержит поля: фамилия, имя, отчество, дата рождения, номер участка, адрес, наличие хронических болезней, дата последнего посещения врача. Определить тип каждого поля.
Задача 3.

Дана следующая реляционная база данных «Наш класс». Для таблицы «Наш класс» определите количество и типы полей, количество записей, ключевое поле. 
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Пример реляционной БД


Заканчиваем работу в группах. Давайте посмотрим, что у вас получилось.
Проверка задания по группам.

4.Стадия Рефлексия.

Попрошу вас вернуться к таблице с верными и неверными утверждениями и заполнить четвёртую колонку. Сдать листочки.

Тест на проверку знания основных понятий темы «Базы данных»

1. Организованную совокупность структурированных данных в определенной предметной области называют:

а) электронной таблицей
б) маркированным списком
в) базой данных

2. 
Записью в реляционных базах данных называют:


а) ячейку
б) столбец таблицы
в) имя поля
г) строку таблицы

3. 
Поле, значение которого не повторяется в различных записях, называется


а) составным ключом
б) типом поля
в) ключевым полем
г) именем поля

4.
Имеется база данных:

	Номер
	Фамилия
	Имя
	Отчество
	Год рождения
	Класс
	Школа

	1
	Иванов
	Петр
	Олегович
	1988
	7
	135

	2
	Катаев
	Сергей
	Иванович
	1986
	9
	195

	3
	Беляев
	Иван
	Петрович
	1985
	11
	45

	4
	Носов
	Антон
	Павлович
	1986
	10
	4


Количество полей в ней равно:


а) 2
б) 4
в) 6
г) 7

5. Количество числовых полей в представленной базе данных равно:


а) 3
б) 4
в) 6
г) 0


5. Домашнее задание

Продумать и подобрать материал к базе данных по своим интересам: название БД, количество и название полей, 10 записей. Например, 

1. База данных ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ ЦСКА
	Фамилия и имя игрока
	Страна
	Амплуа 
	Дата рождения
	Номер на майке


2. База данных НЕБОСКРЕБЫ
	№ п/п
	Здание
	Страна
	Город
	Год постройки
	Количество этажей
	Высота (м)


3. База данных МОЙ ХИТ-ПАРАД
	№ п/п
	Исполнитель
	Название
	Длительность (мин)
	Размер (Мб)
	Стиль


4. База данных СТАТИСТИКА
	№ п/п
	Страна
	Площадь (км2)
	Численность населения (тыс)
	ВВП (млн $)
	Темпы роста ВВП(%)
	Уровень грамотности(%)




Пример реляционной БД
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Наш класс



			№  де​ла


			Класс


			Фами-лия


			Имя


			Отчест-во


			Дата рожде​ния





			А-125


			8 «Б»


			Ананин


			Иван


			Петрович


			13.10.93





			Ж-13


			8 «Б»


			Жданова


			Мария


			Петровна


			24.08.93





			И-33


			9 «А»


			Иванова


			Елена


			Сергеев-на


			14.02.92





			Х-8


			9 «Б»


			Хорошева


			Тамара


			Алексан-дровна


			11.11.93
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